

УДК 94(574)

**МАТЕРИАЛЫ ГАЗЕТЫ «СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ»
КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ КОЛОНИАЛЬНОГО КАЗАХСТАНА**

Егинбай Адил Ерланулы

4197

Данная статья посвящена очень интересной и востребованной теме, а именно, роли периодической печати в отечественной историографии на примере газеты «Сибирская Жизнь». Данная газета выходила с 1894 по 1919 годы в городе Томск и считается самой распространенной и влиятельной газетой в Сибири [1, 309], с тиражом 5-7 тысяч в конце XIX века. Основателем и первым редактором-издателем является известный предприниматель, общественный деятель, меценат, просветитель, владелец первого в Сибири книжного магазина П.И.Макушин.

Структура газеты «СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ» состоит из: 1) объявлений (реклам, анонсов, иностранных телеграмм); 2) колонки «Печать о Сибири»; 3) Колонки «Хроника Сибири»; 4) Колонки «Корреспонденции»; 5) Литературного обозрения; 6) Томской хроники; 7) Русской хроники; 8) Заграничной хроники. В данном исследовании была сделана попытка постраничного и построчного обзора номеров №235-269 1897 года данной газеты, выделив наиболее важные сообщения исследователей истории колониального Казахстана.

В данной газете немного упоминаний казахских городов, казахских имен и фамилий, но все же, они есть, и представляют большой интерес для историков. Большинство упоминаний в столбце «Хроника Сибири». Например, в каждом выпуске упоминаются торговцы среднеазиатскими товарами, например армячина, азями, кочма, владельцы магазинов – Березинский, Ибрагимжанов [2, 1], также почти в каждом выпуске рекламируют Верненские яблоки. Эти данные указывают на торговые связи Томска с дальними с Семиречьем и на спрос среднеазиатских товаров.

Из часто упоминаемых объявлений можно считать « Ищу попутчика до Семипалатинска. Пески, Мало-Подгорная ул., д. наследников Прянишниковых», таких объявлений было много, всего было указано несколько адресов, где второй Магистратская ул., дом Зубакова, Поляковъ.

Из газеты можем определить некоторые аспекты повседневной жизни городов Прииртышья. Например, имеются сообщения о происшествиях в г. Семипалатинске, работе вольно-пожарного сообщества, пароходного товарищества: «В последних числах сентября на Иртыше, между Семипалатинском и Павлодаром, имел место следующий несчастный случай. Пароход т-ва Трапезников, и Ко «Тара», имея на буксире баржу, при повороте около поселка Лебяжьего, ударился баржей в берег, последствием чего было падение деревянного сортира, державшегося, как оказывается, на железных крючьях на борту баржи. Находившийся в момент толчка в этом сортире крестьянин е Вятской губернии Кирилл Черных свалился и утонул, причем тело его так и осталось не найденным. У Черных осталась в Семипалатинске большая семья, для которой он был единственной поддержкой. Придет ли ей на помощь пароходное Т-во?» [3, 3].

Как мы знаем, обозначенный нами период известен массовым переселением русских крестьян в казахские степи. В газете имеются сведения с описанием данного процесса, а также отношение крестьян к местным казакам и уже проживающим на этих землях казакам: «Петропавловск, 25 октября. (Переселенцы-капиталисты и крупные арендаторы офицерских и тумуских земель въ уезде). Колонизационное массовое движение в Сибирь русского крестьянина имеет конечно глубокое экономическое значение и является несомненно логическим следствием ненормальных земельных отношений и др общественно-исторических фактов, даже в самой черноземной России. Но наряду с необеспеченной крестьянской гольтьюбой, в Сибирь в настоящем году, начинают переселяться и довольно богатые Российские земледельцы-пахари. Так, например, на днях сюда приехали богатые крестьяне земледельцы из с. Глушицы Самар. губ., которые, возделывая большие пространства на родине, решили со всем хозяйством переселиться в Петропавловский округ

и завести здесь обработку земли на широких началах. Для этой цели представители этого предприятия крестьяне Уколовы заарендовали в 60 верст от Петропавловска громадный участок земли из так называемых казачьих офицерских участков принадлежащих ныне некоему г. Никитину, который равняется тысяче десятин весьма удобной пахотной земли, с лесами и др. угодьями для сельского хозяйства.

Кроме того, в планах предпринимателей имеется в виду утилизировать еще и земли, принадлежащие соседям—киргизам, наделы которых расположены с 3-х сторон участка г. Никитина 4 же сторона находится в пользовании русских крестьян. Арендаторы крайне поражены, что такая благодать до сих пор никем не эксплуатировалась т.б., что все условия для этого были налицо. В особенности арендаторов занимает ближайшее соседство с киргизами, которых они, как крупные предприниматели с современными техническими орудиями, думают приспособить в качестве дешевой рабочей силы и главным образом арендовать за бесценок богатые сенокосы киргиз или даже произвести обмен. По словам Уколовых соседи киргизы совсем не косят свои участки, богатые ковылем и даже пыреем, а предпочитают места низкие для косьбы, кои у нихъ въ участке также имеются. Нет сомнений что эти «колонизаторы» действительно сделают весьма выгодное предприятие, заберут всю киргизскую округу в свои руки и еще раз докажут насколько наше христоролюбивое казачество уподобляется той собаке, которая лежит на сене и сама не ест и другим не дает. об.С-1й» [4, 2].

Также в «Хронике Сибири» можно встретить несколько интересных заметок, описывающих происшествия в казахской степи. Например: «Бегство киргиз. Из Нарымской волости, Устькаменагорского уезда бежало в нынешнем году в Китай 60 кибиток киргиз» [5, 2].

В газете имеются упоминания о городских выборах, крупной промышленности, о новом суде. В обзорный период о выборах упоминалось дважды: «Сентябрьские выборы гласных в местную городскую думу дали довольно неожиданный результат. Все сколько-нибудь интеллигентные кандидаты забаллотированы. И раньше наша дума не блистала образованностью, а теперь будет совсем серой. А очень жаль—давно нужно более сведущую и более энергичную думу, которая бы подталкивала управу, а то последняя начинает думать, что сыпучие пески, самые лучшие мостовые для города, луна—самое дешевое освещение, а обращение городского выгона в пустыню - самый выгодный спорт эксплуатации городских земель» [5, 3].

«Сегодня в городской управе принимали присягу гласные нового состава думы. Затем был отслужен молебен, и после него приступили к избранию председателя для предстоящего выбора головы и прочих чинов управы. Председателем избран купец Ступин, большинством 22 белых шаров против 1 черного. День выбора головы и проч. назначится тогда, когда председатель будет утвержден губернатором. Новый состав гласных состоит из следующих лиц: Магометане - Валий Хамитов, купец 44, Садык Мусин, купец 1 гильдии 42, Хусаин Мусагитов 35, Садык Рафиков, купец 35, Галий Хусойнов 35. Из этого списка видно, что гласные, почти исключительно принадлежат к сословию торговому. Списка кандидатов не привожу, но он отличается точно тем же параметром» [6, 3]. Данные материалы описывают особенности выборов в Семипалатинске, где основные позиции занимают представители торговых кругов.

Наиболее объемный материал по состоянию медицинской части в Прииртышье дает статья «Первый блинъ - комомъ. По поводу преобразований врачебной части (в Семипалат. области. *)». Данная статья есть в четырех выпусках газеты, и рассказывает о насущных проблемах медицины в казахской степи. Например, нехватка специалистов, больниц, врачей-туземцев, неимение средств коммуникации и т.д. Данная статья помещена в № 250, 253, 256.

Имеются статистические данные по заболеваемости в г. Омск. «(Статистика заболеваемости). Статистика заболеваемости по городу заразными болезнями в течении октября месяца, как выяснилось в последнем заседании общества врачей, показала, что преобладающими формами были сифилис и венерические болезни (около 39 % всех

заболеваний), переметная лихорадка, эпидемический гастроэнтерит (до 9% приблизительно) и брюшной тиф (около 7%); кроме того, зарегистрировано 7 случаев натуральной оспы, окончившейся 4 раза смертельным исходом —грозный признак могущей возникнуть оспенной эпидемии.». «Тиф. В сиротском приюте г-жи Санниковой, Находящемся в центре Омска, в настоящее время свирепствует эпидемия тифа. Из 64 человек детей больны тифом 20 чел.» [7, 2].

В заключение можно сказать, что газеты являются отличным источником по изучению истории. В настоящее время, источники, имеющие в себе субъективность, начинают цениться, ведь по ним можно определить эмоции человека, его определенные настроения, политическую настроенность газеты, цензуру в обществе и т.п. Хочется также отметить, что данная статья стала началом нашего изучения такого интересного и тенденциозного пласта источников как периодическая печать.

Список использованных источников

1. Косых Е.Н. «Сибирская жизнь»//Томск от А до Я: краткая энциклопедия города / Под ред. Н.М.Дмитриенко. Томск, 2004. С. 311
2. Объявления // Сибирская жизнь – 1897 г. - №242. – 9 ноября
3. Хроника Сибири // Сибирская жизнь – 1897 г. №237 - 4 ноября
4. Корреспонденции // Сибирская жизнь – 1897 г. №237 - 4 ноября
5. Хроника Сибири // Сибирская жизнь – 1897 г, №237 – 4 ноября
6. Хроника Сибири // Сибирская жизнь – 1897 г. № 239 – 6 ноября
7. Корреспонденции // Сибирская жизнь – 1897 г. №240 – 7 ноября